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1. §.
Általában.

A honvédségi szolgálatra jelentkezőknek alkalmasságuk 
vagy alkalmatlanságuk tekintetéhen való orvosi megvizs
gálása a h'jnvédor /osnak legnagyobb felelősséggel járó hiva
talos kötelességei közé tartozik.

A jelentkezőket a legnagyobb lelkiismeretességgel, gon
dossággal és elővigyázattal kell megvizsgálni, hogy a hon
védségi szolgálat teljesítésére csak oly önként jelentkezők 
vétessenek fel, akik a honvédségi szolgálat követelményei
nek teljesen megfelelnek.

A jelentkezők megvizsgálására és megítélésére nézve 
minden egyes esetre alkalmazható útmutatás nem adható; 
ennélfogva a jelen szabályzatban csak általános alapelvek 
és támpontok jelöltetnek meg, hogy az orvosok egyéni néze
tei között az eltérések íL'leheJőgéghez képest kikiiszöböl- 
tessenek.

2. §•
A fogyatkozások bejeleiatéséiiél követendő eljárás.

A honvédorvosnak mindenekelőtt a jelentkezőt meg kell 
kérdezni, vájjon van-e valami fogyatkozása és ha igen, ez 
miben áll.

Mindenekelőtt ezeket a fogyatkozásokat kell megvizs
gálni és ha ez esetben olyan fogyatkozást állapít meg, amely 
a jelentkezőt a szolgálatra alkalmatlanná teszi, a további 
megvizsgálás elmarad.

Ha valamely fogyatkozás alaposabb vizsgálatot tesz 
szükségessé, a jelentkező az orvos indítványára, az aznapi 
toborzás befejezéséig visszatartható. **

Ha olyan fogyatkozásról van szó, amely az orvos nyilat
kozata szerint, a toborzási helyen kellő módon meg nem 
Ítélhető (mivel az csak hosszabb ideig tartó, avagy műsze
rekkel végrehajtandó vizsgálat, vagy hosszabb megfigyelés 
útján történhetik), a honvédorvos a jelentkező állítólagos
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baja nemének és fokának megállapítása végett, lia az illető 
egyébként a honvédségi szolgálatra alkalmasnak találtatik, 
a legközelebbi honvéd és közrendészeti kórházba való kül
dését javasolhatja.

3. §-
Általános vizsgálat.

A megvizsgálásnak a szeméremérzet lehető kímélésével 
és minden tekintetben emberséges módon kell történnie; 
valamely baj jelen nem létének megállapítását célzó kísér
leteknek sohasem szabad erőszakosan, vagy olyan eszközök
kel történniük, melyek alkalmazása által a megvizsgált kárt 
szenvedhetne.

Az általános vizsgálathoz a honvédorvos a jelentkezőt, 
testmagasságának megmérése után, a világosság felé forditva, 
sík talajon néhány lépésnyire maga elé lépteti. A lábait 
akként téteti egymáshoz, hogy öregujjainak bütykei, belső 
bokái és térdei egymást érintsék. Karjai szabadon lógjanak 
le, teste pedig egyenes állásban legyen. Most az orvos meg
vizsgálja a tagok alkotását és azoknak a testhez való ará
nyát általában; eközben alkalma nyílik az esetleges bőr
betegségeket is megállapítani.

4. §.
Részletes vizsgálat.

Az általános megvizsgálás után a honvédorvos a részle
tes vizsgálatra térjen át.

fe j.

A fejen megfigyeli, hogy az nem szokatlanul nagy, vagy 
idomtalan-e, továbbá, hogy annak hajzatos részén kinövések, 
vagy mélyedések, bőrkiütések vagy daganatok nem észlel- 
hetök-e.

a) Á r g, l á tó k é p e s s é g .

Az egész arc megszemléléséhez a szemek megvizsgálá
sának kell csatlakoznia.

Mindenekelőtt a szemhéjakat, pillákat és könnyszerveket 
kell megvizsgálni rendes működésükre, azután a kötőKártyát, 
(a felső szemhéjak kifordításával) és erre mindkét szemet,
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úgy egyenkint, mint a másikhoz viszonyítva, állás, nagyság 
és keménység (ruganyosság) tekintetében. Azután a tülk- 
hártyának, a szaruhártyának, a szivárványhártyának a 
szemrésbeu látható részét és a lencsének a pupillában levő 
részét, amennyiben megtekintésük más segédeszközök igénybe
vétele nélkül lehetséges, kell megvizsgálni.

Ha az orvos eme vizsgálatnál, a melléklet 15—25. tétel
számai alatt felsorolt fogyatkozások közül egyetlenegy 
olyant sem talált, mely az önként jelentkezőt alkalmatlanná 
tenné, megkérdezi őt arra nézve, hogy jól lát-e. Ha az 
igenlő feleletet ad, minden további vizsgálat elmarad.

Ha ellenben az orvos olyan kóros elváltozást talál, 
mely magában még nem állapítja meg a megvizsgált alkal
matlan voltát, vagy a jelentkező azt állítja, hogy rosszul 
lát, akkor a látóélességet a később meghatározott módon 
meg kell vizsgálni és ha a látóélesség nem felel meg a 
mellékelt jegyzék 14. tételszámában meghatározott követel
ményeknek, akkor a fogyatkozás megállapítása céljából, az 
illetőt honvéd és közrendészeti kórházba kell átadni.

A látóélesség vizsgálata, a Snellen-féle betű- vagy vonal
táblák segélyével, mindkét szemen 6 méter távolságra tör
ténik. Ha ez alkalommal mindkét szemen a betütáblán 
6/12, illetőleg a vonaltáblán 6/10, látóélesség mutatkozik 
eredmény gyanánt, vagy egyik szemen 6/6 (6/5) és a másik 
szemen legalább 6/24, (6/20) a látóélesség, akkor az illető 
alkalmas és további vizsgálatra nincsen szükség.

Ha a látóélesség ezen számoknál kisebb, akkor a hon
védorvos tartozik azt a javaslatot tenni, hogy az önként 
jelentkező, látóéi ességének megállapítása végett, honvéd és 
közrendészeti kórházba küldessék és csak az erre vonatkozó 
lelet alapján adhat véleményt.

A híradó- és utászcsapatnál állományba vett jelentkezők 
tényleges szolgálatra, illetőleg első katonai kiképeztetésre 
való bemutatásuk alkalmával szinvakságra és színérzókeny- 
ségre is megvizsgálandók, mely fogyatkozásokban szenvedők 
a nevezett csapatoknál való szolgálattételre nem alkalmasak.

A vizsgálat a Nagl-féle színvizsgálati módszer szerint 
végzendő.

I) A s z a g l á s  sz e rv e .

A honvédorvos megvizsgálja az orrot és annak szom
szédrészeit, meggyőződést szerez az orrjáratok átjárhatósá-
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gáról és megvizsgálja, hogy nincsenek-e az orron horpadások, 
az orrüregekben fekélyek vagy daganatok.

c) A s z á j  és s z á jü r e g .

Ezután az ajkak vizsgálata következik azok rendes 
alkatára nézve. A vizsgáló honvédorvos kinyittatja a jelent
kező száját és meggyőződést szerez az állkapocs mozgé
konyságáról, a nyelv, a szájpadlás, torok, fogak és az- iny 
minőségéről: egyidejűleg arra is ügyel, hogy nines-e nyál
sipolya, hogy lehelete nem bíizös-e és hogy az egyén beszed
és hangszervei nem hibásak-e,

d) A h a l l á s  s z e r v e .

A hallási szerv megvizsgálásánál a honvédorvos leg
először is megtekinti a fül környékét és főleg a csoes- 
nyujtvány környékén gyakrabban előforduló csonthegekre 
ügyel; megvizsgálja továbbá, vájjon nem szűkült vagy el- 
záródott-e a külső hallójárat, nincs-e kifolyás belőle, nincse- 
nek-e abban új képletek; azután megvizsgálja a dobhártya 
minőségét, különösen arra nézve, vájjon az nines-e átlyu- 
kadva. Ezen vizsgálat alatt halk hangon feltett kérdések által 
igyekszik magának meggyőződést szerezni, hogy a megvizsgált 
jól hall-e. Ellenben mindazokat, kikre nézve — mint lezaj
lott vagy objectlve nem észlelhető körfolyamatok után — 
csupán csak a működési zavar (a nagyothallás foka) mérv
adó az osztályozásnál, honv. és közr. kórházba kell átadni. 
A toborzási helyen a hallási szervnek csak azon tárgyilag ész
lelhető megbetegedései ítélhetők meg, melyeknek körfolyama
tai, vagy ezek következményei magukban véve, tekintet nélkül 
a  netán meglevő működési zavarra, az alkalmasságot kizárják.

A h a l ló é l e s s é g  beszéd útján zárt és lehetőleg zaj
talan helyiségben, suttogó, de tagozott (tisztán kimondott) 
beszéd segélyével vizsgálandó meg; ezen beszéd oly kifeje
zett legyen, hogy egyes szavak rendes hallással bíró egyé
nek által a szabadban, mérsékelt légrezgés és nyugodt kör
nyezet mellett 2 méternyi távolságban tisztán érthetők és 
utánmondhatók legyenek. Ez zárt helyiségben, suttogó hangú 
és tagozott beszéd mellett, rendesen 22 méternyi közepes 
hallótávolságnak felel meg.

A hallókópesség megítélésénél egyes összefüggésnélküli, 
lehetőleg egyenlő hangsúllyal kiejtendő szavakat kell hasz
nálni, azonban egy és ugyanazon szónak ismétlése kerülendő
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és azon körülmény is tekintetbe veendő, hogy a magán
hangzók biztosabban és nagyobb távolságban érthetők meg, 
mint a mássalhangzók. Arra is ügyelni kell, hogy a jelent
kező a kimondott szavakat a szájról le ne olvashassa.

Mindegyik fül külön-külön vizsgálandó meg akképen, 
hogy az egyik fülnek vizsgálata közben a másik megnedve
sített ujjal, lehetőleg légmentesen elzárandó, a vizsgálandó 
fül pedig egyenesen a beszélő felé fordítandó. Egyoldali 
nagyothallásnál csalódás elkerülése végett fontos a rendes 
hallású fül gondos elzárása.

B )  A nyak.
A nyakon a honvédorvos megvizsgálja annak alakját, 

annak mozgathatóságát és irányát, hogy vannak-e rajta 
daganatok, sipolyok vagy hegek, továbbá a fejnek tartását 
és megfigyeli a nyaki erek netalán rendellenes lüktetését.

C) A mell.
A mellen a mellkas alkatát, bőségét és hosszát, széles

ségét és mélységét, úgyszintén a knlcsceontoknak, a kulcs- 
csontárkoknak, a mellcsont-, a kardporc- és a bordáknak 
minőségét meg kell vizsgálni arra nézve, hogy nincsenek-e 
rajtuk eltorzulások vagy egyéb kóros elfajulások.

A honvédorvos belátása szerint a mell bőségét is meg
állapítja. Ez minden esetben külön-külön a legmélyebb be-, 
illetőleg kilégzés mellett történik.

A honvédorvos a megvizsgáltál ismételve mély léleg
zetet vétet, hogy megítélhesse, vájjon a légzés könnyen és 
szabadon történik-e. Ez alkalommal különösen ügyel a netán 
azonnal fellépő köhögésre és annak hangjára; azután meg
vizsgálja a szív és szívlüktetés minőségét.

Kétes esetekben, vagy ha a légzési vagy vérkeringési 
szervek betegségei gyanithatók, a kórismézés fizikai segéd
eszközei (kopogtatás, hallgatódzá8) alkalmazandók.

7)1 Az altest.
Az altesten figyelembe kell venni annak abszolút és relatív 

terjedelmét, továbbá azt, vájjon annak a falain vagy magában a 
hasüregben nincsenek-e daganatok; milyen a köldök és milyenek 
a lágyékcsatornák és vájjon azoknak kitágulása vagy bélelőesé
sek (sérvek) észlelhetők-e. Ezen két utóbbi fogyatkozás meg
állapítása végett a megvizsgálttal erősen a markába fuvatunk.

Végül a medence alkata vizsgálandó meg.
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E) A nemi szervek.

A nemi szerveknél a hímvessző, az ondózsinór, a herék 
a herezacskóval és gáttal együtt behatóan megvizsgálandók, 
hogy a húgycső a rendes helyen végződik-e és bir-e kellő 
nyílással, meg van-e mindkét here, hol fekszenek, találha
tók-e a herezacskóban vagy az ondózsinóron sérvek, kemé- 
nyedések vagy másféle daganatok.

F) Gerincoszlop.
A honvédorvos a gerincoszlopnál megvizsgálja annak 

lefutását és a rendestől való esetleges eltéréseit és azt, hogy 
egyes csigolyák észrevehetőig kiállók-e, duzzadtak-e, vagy 
megvannak- e kisebbedve.

A vizsgálatnál a jelentkező felső testét előre kell hajlí
tani; a kereszt és farkcsikcsont, úgyszintén a végbél nyí
lása is előrehajlíiott felső test mellett vizsgálandó meg, hogy 
az utóbbin aranyeres csomók, sipolyok, végbélelőesés, vagy 
más kóros állapotok nem észlelhetők-e.

G) Végtagok.

A végtagok vizsgálatánál tekintetbe veendő azok alakja, 
hossza, terjedelme és mozgékonysága, továbbá a bőr és a 
vérerek minősége is.

Az egyes Ízületek mozgékonysága, hajlitása, nyújtása, 
közelítése és távolítása, forgatás által figyelendő meg.

a) A f e ls ő  v é g ta g o k .

A felső végtagok vizsgálatánál a honvédorvos követ
kezőleg jár el:

A jelentkező karjait akként nyújtja előre, hogy tenyerei 
érintkezzenek, ebből a karok hosszának egyenlőségét Ítéli 
m eg; továbbá a karokat a mellén keresztbe téteti és azokat 
a tarkójára viteti fel. azután pedig a feje fölött kinyújtva 
összetéteti, mely alkalommal a vállak egyenlőségét, vagy 
egyenlőtlenségét észleli; végre a kezeket a hátán keresztbe 
téteti.

Utoljára a megvizsgált kezeit a kézizttletben minden 
irányban mozgattatja, ujjait ökölbe szoríthatja és ismét ki- 
nyujtatja s 'e közben azok számát, helyzetét és minőségét 
megvizsgálja.
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b) Az a l s ó  v é g t a g o k .

Az alsó végtagoknál a honvédorvos azok alakját, liosz- 
szát és minőségét, valamint a térdek állását vegye figye
lembe.

Valamelyik végtag látszólagos rövidülésének megbízható 
megállapítása céljából a honvédorvos megvizsgálja a medence 
állását, az illetőt hanyatt kinyujtózva lefekteti a padlóra és 
a  végtagok hosszát mérőszalaggal megméri.

Hogy meggyőződést szerezhessen a végtagok ízületeinek 
rendes mozgékonyságáról, az előállítottat fel és alá járkál- 
tatja és eközben annak járását és lábujjainak állapotát meg
figyeli.

5. §.
Az elmebeli állapot kipuliatolása.

Mialatt az orvos a jelentkező testi állapotát a föntebbi 
sorrendben megvizsgálja, alkalmat fog találni arra is, hogy 
alkalmas kérdések által a megvizsgálnak elmebeli álla
potát megismerje.

6. §.
A megvizsgáltak osztályozása.

A honvédorvos mindegyik megvizsgálta nézve, vizsgá
latának eredményéhez képest, a következő osztályozások 
egyikót tartozik kimondani:

1. Arcvonalbeli szolgálatra alkalmas («A»).
a) fogyatkozás nélkül ;
b) X. fogyatkozással.

2. Segé'lszolgálatra alkalmas («8») X fogyatkozással.
3. Jelenleg alkalmatlan: X fogyatkozás miatt.
4. Fegyver nélküli szolgálatra alkalmas («Fii») X fo

gyatkozás miatt.
5. Minden szolgálatra alkalmatlan («Msza») X fogyat

kozás miatt.
Ezon osztályozás kimondásánál a honvédorvost semmi

féle módon befolyásolni nem szabad.
Az 1., 2., 4. és 5. alatti osztályozások toborzás szem

pontjából végleges osztályozások.
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§•
Az osztályozások közelebbi meghatározása.

1. Arcvonal szolgálatra alkalmas-nak kell nyilvánítani 
azon előállítottakat, akik erős és kitartást Ígérő testalkat 
mellett egészségesek és akiknek semmi, vagy csak cseké
lyebb fogyatkozásaik vannak, úgy, hogy testileg és szelle
mileg a honvédségi szolgálat követelményeire teljesen alkal
masaknak látszanak.

Hogy a csekélyebb fogyatkozásokban szenvedők alkal
masságának megítélésénél mely határig lehet elmenni, a 
melléklet A) jegyzékéből tűnik ki.

2. Segédszolgálatra alkalmas-fiák azokat az előállította
kat kell nyilvánítani, akik honvédségi szolgálatra általában 
még alkalmasak, mégis állandó fogyatkozásuk következté
ben, amely egészségüket ugyan nem befolyásolja, de az ille
tők teljesítőképességét korlátozza, csak fegyveres őr- vagy 
a foglalkozásuk szerinti segódszolgálatra alkalmasak.

Az itt tekintetbe jövő fogyatkozások megítélésére tám
pontul szolgál a melléklet B) jegyzéke.

Kevésbbé fejlettek akik később megerősödhetnek és így 
esetleg a honvédségi szolgálatra való teljes alkalmasságot 
elérhetik, a korosztályuk jelentkezési évét követő esztendőben,, 
illetve a még azután következő évben is jelentkezhetnek 
alkalmassági vizsgálatra (három korosztály). Ily jelentkezők 
segédszolgálatra általában csak a III. korosztályban osztályoz
hatók. Az I. és II. korosztályban kevésbé fejlettek, segéd
szolgálatra csak akkor osztályozhatók, ha ezenfelül még 
valamely a B) jegyzékben felsorolt fogyatkozásban is 
szenvednek s így a honvédségi szolgálatra való teljes a 
alkalmasság elérésére már ezen okból ki van zárva.

3. Jelenleg alkalmatlan-wA azon I. és II. korosztály
beli előállítottakat kell nyilvánllani, akiknek gyenge test
alkotása még elegendő megerősödésre nyújt kilátást, úgy
szintén azokat is, kiknek oly betegségeik, vagy fogyatko
zásaik vannak, amelyek utóbb vagy meggyógyulhatnak, 
vagy legalább annyira javulhatnak, hogy honvédségi szol
gálatra alkalmasakká válhatnak.

Jelenleg alkalmatlan-nak osztályozandók továbbá azon 
I., esetleg II. korosztálybeliek, akiknek valamely, a melléklet 
G) és D) jegyzékében elősorolt oly fogyatkozásuk van, mely
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ezen jegyzékekben közönséges betűvel van nyomtatva és 
amelynek ismételt megállapítása kívántatik.

A III. korosztályban az előállítottakat kivétel nélkül vég
legesen kell osztályozni.

4. Fegyvernélküli szolgálatra alkalmas-nak azokat az 
előállítottakat kell osztályozni, akik olyan fogyatkozásban, 
vagy betegségben szenvednek, amely a test szabad mozgását 
nevezetesen a végtagok használatát akadályozza, vagy a 
szervezet fontos működését zavarja, továbbá azokat, akik 
nem rendelkeznek a szellemi és testi erő kellő mértékével 
és pedig annyira, hogy úgy a mindennemű fegyveres szol
gálatra, valamint a segédszolgáiatokra való alkalmasságuk 
is tartósan ki van zárva, azonban tekintettel a polgári élet
hivatásukra a nópfölkelési szolgálatban alkalmazhatók.

Ilyen fogyatkozások és betegségek a melléklet C) jegy
zékében vannak felsorolva.

5. Minden szolgálatra alkalmatlan-ok azok az előállítot
tak, akik a melléklet D) jegyzékében fölsorolt valamely 
nagyfokú fogyatkozásban szenvednek és ez által az illetőnek 
kereset-, illetőleg munkaképessége is tartósan akadályozva 
van.

A melléklet C) és D) jegyzékében közönséges betűkkel 
nyomtatott fogyatkozások ismételt megállapítása, illetőleg 
az ezekben szenvedőknek isméiéit előállítása szükséges; a 
vastag betűkkel nyomtatottaknál elegendő azok egyszeri 
megállapítása a végleges osztályozáshoz.

8. §•
A bizottság elnökének és tagjainak felvilágosítása 

a Iionvédorvos által.
A honvédorvosnak a vizsgálat alkalmával arra kell 

törekednie, hogy a bizottság elnöke és nem orvos tagjai, 
amennyire csak lehetséges, a talált fogyatkozásról meggyő
ződést szerezhessenek.

Minden oly fogyatkozásnál tehát, mely a laikus által 
fel nem ismerhető, a bizottság elnökét és nem orvos tagjait 
az, észlelt fogyatkozások jellemző tüneteire figyelmesekké 
teszí és ha előnyösnek mutatkozik, vagy kívánatos rövid 
szikszerü magyarázatot ad.

11
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M elléklet.

Jegyzéke
azon fogyatkozásoknak, am elyek

A- különben meglevő testi alkalmasság mellett, az arcvonal- 
szolgálatra való alkalmasságot nem zárják ki;

B. az illetőnek csak segédszolgálatra alkalmasként való 
betoborzását engedik meg;

G. az illetőnek csak fegyvernélküli szolgálatra alkalmas
ként való betoborzását engedik meg;

D. minden szolgálatra alkalmatlanná tesznek.

Megjegyzés: A G. és D. jegyzékekben vastag betűvel 
nyomtatott fogyatkozásoknál a végleges osztályozáshoz ele
gendő azoknak egyszeri megállapítása; minden egyéb a G. 
és D- jegyzékekben közönséges betűvel nyomtatott fogyat
kozások ismételt megállapitása, illetőleg az azokban szenve
dők ismételt előállítása szükséges.

H—1—a. 13
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A. Jegyzék,

..Arc vonal szolgálati’a alkal
mas.“ „A.‘6

Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc- 
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki

B. Jegyzék. 
„Segédezolgál&tra alkal

mas.“  „S.“
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segédszolgálatot engedik 

meg.

1
A szabályos koponya 
nagyságától és alakjá
tól való csekély elté

rések.

2 -a
í-*s

A hajzat állandó tel
jes elvesztése.

3
Zü к 

о 
p 

о 
u Mozgatható, vagy a 

csonthoz nőtt hegek, 
melyek a katonai fő- 
veg viselését nem aka

dályozzák.

4

'■ö
Ф

0Ю

'a4 Az agyműködést nem 
zavaró csekély fokú 

csonthorpadások a 
koponyán.

5
'Ф

öо

Feltűnően el nem rú- 
tító anyajegyek és jó
indulatú kis daganatok.

6 Ф

t-lo3
N
<3

Az arcizmok szokvá
nyos beteges rángása, 
mely a beszélőképes
séget nem befolyásolja.

7

8 - *ФP>S-(

Nagyothallás mind a 
két fiilön 4 méternyi 

hallótávolságig.

Nagyothallás mind a 
két fülön 1 méternyi 

hallótávolságig.

9

NСЮ
СЮ
'йX5
«3
7>

Nagyothallás az egyik 
fülön 1 méternyi halló- 
távolságig, a másik 
fiilön legalább 6 méter 
nyi hallótávolsággal.

Nagyothallás az egyik 
fülön 1 méternyi halló- 
távolságon alul, sőt 
egyoldali süketség is 
a másik fiilön leg
alább 4 méternyi hal

lótávolsággal.

14



C. Jegyzők.
..Fegyvernélküli szolgálatra al

kalmas.“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélkiili szolgálatot 
engedik meg

D. Jegyzék.
„Minden szolgálatra alkalmat

lan .“ , 9M sza .6tf
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

A fej nagyfokú idomta- 
lansága.

A koponyaesontok egyes 
részeinek állandó hiánya 
(esontlékelés u tán  vissza
maradt nyílások), kopony a- 

, horpadások agynyomás
sal vagy agyizgaloinmal.

Az arcot nagyfokban el
rú tító  daganatok, tűz
jegyek és auyajegyek.

Az arcizmoknak szokvá
nyos oly fokú beteges rán- 
gása, hogy általa a beszélő- 

képesség gátoltatik.

Gyógyíthatatlan nyál
sipolyok.

Süketség mind a két fiilön, 
siiketn émaság.

Nagyotthallás az egyik fü
lűn 1 méternyi hallótávol
ságon alul, a másik fölön 
legalább 1 méternyi halló- 

távolsággal.

15 3*



! T
ét

el
sz

ám

A 
fo

gy
at

ko
zá

s 
he

ly
e

A. Jegyzék.
,, A re vonal szolgálatra alka 1 - 

más.“ „A.<c
Azon fogyatkozások, melyek 
különben megleyö testi al
kalmasság mellett az arc
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

B . Jegyzék.
,, Segéd szol gálatra alkal

mas.“ „ S .“
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segódszolgálatot engedik 

meg.

10 Az egyik fül kagyló
1 hiánya.

A külső hallójárat tel- A külső hallójárat tel-
jes, vagy részleges el- jes elzáródása az egyik,

11 záródása egyik, vagy vagy mindkét fülön a
mindkét fülön a 8. A. 8. B. ill. a 9. B. alatt
ill. a 9. A. pont alatti megkövetelt hallótá-

©“ hallótávolsággal. volsággal.
co A dobhártya egyszerű

12
ÜJ száraz átfúródása a 8.,

illetőleg a 9. tétel-—< szám alatt megköve-
< telt hallótávolsággal.

13

©

'©

( a A látóéllesség csők-
© kenése mindkét sze-

14
•í-5
©
«W kö

rn
yé

ké
n inén bezárólag 6/12-ig, 

vagy a látóólesség 
csökkenése az egyik 
szemen 6/24-ig, a má
sik szem teljesen látó-

A látóélesség csökke
nése mindkét szemen 
bezárólag 6/24-ig (ja

vítás után)..
élessége mellett (ja-

Nc3 vitás után).

-• co*© A kötőhártya sérülé-
sei után visszamaradt
kóros állapot a szem i A szemhéjszélek sú-

a működésének befolyá- lyosabb állandó gyűl-
©N solása nélkül. ladása.

15 A szemhéjszélek kis- A. pillaszőrök teljes
fokit állandó gyulla- hiánya, következnie-

?> dása, a pillaszőrök 
legnagyobb részének

nyes könnycsorgással.

hiánya.

16



C. Jegyzék.
„Fegyvemélküli szolgálatra al

kalmas." ,,Fn.w
Azon fogyatkozások, melyek csuk 

a fegyvemélküli szolgálatot 
engedik meg.

I). Jegyzék.
, ,Minden szolgálatra alkalmai- j 

lan." „Msza.“
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

Tömkeleg (Labyrinth) ere
detű tartós szédülés.

A külső hallójárat teljes 
elzáródása az egyik, vagy 
mindkét fülön a 9. C. alatti 

hallótávolsággal.

Idillt nehezen gyógyítható 
gennyes középfülgyulladás. 
(Kétes esetekben az állítás
kötelesnek „a gyógyítható
ság megállapítása“ céljából 
honv. és közr. kórházba való 

adása javasolható).
1

A látóélesség csökkenése 
az egyik szemen bezáró
lag 6/24-ig, a másik sze
men legalább 6/60 látóéles

séggel (javítás után).

, A látóólesség csökkenése a
C. jegyzékben meghatáro-

! zott határon alul (javítás 
után).

A pillaszőrök befelé fordu
lása, ha a szaruhártyát sú
rolják. A szemhéjak minden 
olyan gyulladása, mely a 
szemgolyó vagy a szem
héjak szabad mozgását aka
dályozza. A szemhéjak be, 
vagy kifordulása, a szem
héjakat mozgató izmok hű- 
dése. Nagyobb fokú részleges 

szemhéjhiány.

17
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A. Jegyzék. 
„Arcvonalszolgálatra alkal

mas.“  99 A .66
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmatosságot 

nem zárják ki.

B . Jegyzék.
„Segédszolgálatra alkal

mas.“ , ,S .4‘
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segédszolgái.atot engedik

meg. /

16

17

Se
J=l

O
44

-©

fl
S-l

A kötőhártya idillt 
gyulladása után visz- 
szamaradt kóros ál
lapot a szem műkö
désének befolyásolása 

nélkül.

18

s 
d 

i

44

44

19

se
'©

ESI

05

co
'©

Szivárványhártya lia- 
sadók a 14. A) tétel- 
szátn alatt megköve
telt látóélesség mellett.

Szivárványhártya ha- 
sadék a 14. B ) tétel- 
szám alatt megköve
telt látóélesség mellett.

©
,R“8

3 k
 e

 n

20

í—

*’3

©
N
CO

Kisfokú kancsalság a 
14. A) tételszám alatt 
megkövetelt látóéles

ség mellett.

Nagyfokú kancsalság 
(ha a kancsal szem 
szaruhártyájának széle, 
az egészséges szem 
egyenesen előre tekin
tésénél, a belső, vagy 
külső szemliéjszögletet 
érinti) a 14. B) tétel
szám alatt megköve
telt látóélesség mellett.

21
Szemrezgós a 14. A) 
tételszám alatt meg
követelt látóélesség 

mellett.

18



C. Jegyzék.
..Fcgyvernélkiili szolgálatra al

kalmas.“ „Fn.“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

D . Jegyzék,
..Minden szolgálatra alkalmat

lan.“ „Msza.“
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

Idült könnytömlő gyulla
dás, könnytömlősipoly, a 
könnyutaknak gyógyítha

tatlan elzáródása.

Nagyfokú idült trachoma. 
Nagyobb terjedelmű heg
képződések a szem kötő

hártyáján.

A szaruhártya kitágulása 
és kidudorodása.

A pupillaszélnek felénél 
nagyobb kiterjedésben 

való odanövése a szaru- 
hártyához, vagy a len
csetokhoz. Pupillazár.

A mellső inhártyaöv kitá
gulása. Szivárványhártya 
hasadék a 14. G) tételszám 
alatt megkövetelt látóéles

ség mellett.

A szemgolyót mozgató iz
mok maradandó hüdése.

19
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A. Jegyzék. 
„Arcvonalszoigálatra alkal

mas.“  „A.s<
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc- 
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot ,

nem zárják ki.

B. Jegyzék.
„Segéd szolgálatra alkal

mas.“  „S.«
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segódszolgálatot engedik

meg.

22 A
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és Túllátás, astigmatis- 
mus, a szaruhártya, a 
lencse homályai az 
esetleges fénytörési 
hiba kiegyenlítése után 
a 14. A) tételszám 
alatt megkövetelt látó

élesség mellett.

Túllátás, astigmatis- 
mus, a szaruhártya, a 
lencse homályai az 
esetleges fénytörési 

hiba kiegyenlítése után 
a 14. B ) tételszám 
alatt megkövetelt látó

élesség mellett.

©

■*’1

h-3

Rövidlátás bezárólag
8 dioptriáig, a 14. Á) 
tételszám alatt meg
követelt látéólesség 
mellett (Javítás után).

Rövidlátás bezárólag 
10 dioptriáig, a 14. B) 
tételszám alatt meg
követelt látóélesség 
mellett (javítás után) 
de nem előrehaladó 

jelleggel.

27

©í>s-l©N
CD
CD

To
g3ESJGO

Az orrnak csekély el 
nem rútító alakhibái-

1 Az orrnak oly beteg
ségei és uj képletei 
melyek a beszéd ért
hetőségét, illetve a 
légzést megnehezítik.

20



C. Jegyzék.
„Fegyvernélküli szolgálatra al

kalmas.“  „ F n .“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

D. Jegyzék.
..Minden szolgálatra alkalmat

lan.“ „ M s z a .“
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

Szürkehályog, lencselieani, 
lenesehiány az egyik sze

men.

Szürkehályog, lencsellcam, 
lencsehiány mind a két 

szemen.

Az egyik szem hiánya, 
vagy vaksága, ha a másik 
szemen a látás élessége 

legalább 6/12.

Mindkét szem hiánya, vagy 
vaksága.

Idült központi vagy szét
szórt, súlyosabb recehártya- 
gyulladás. A látóidegek idillt 
megbetegedései. Teljes fes- 
tenyhiány (Albinismus).

Grláueoma

Túllátás, astigmatismus, a 
szaruhártya, a lencse homá
lyai az esetleges fénytörési 
hiba kiegyenlítése után a 
14. G) tételszám alatt meg
követelt látóélesség mellett.

Túllátás, astigmatismus, a 
szaruhártya, a lencse homá
lyai az esetleges fénytörési 
hiba kiegyenlítése után a 
14. D) tételszám alatt meg

követelt látóélességgel.

Rövidlátás 10 dioptrián 
felül -

Az orrot elrutitó nagyfokú 
alakhiba. Az orrnak oly be
tegségei és újképletei, me
lyek az arcot nagyon elrú
títják. Az orr melléküregei- 
nek idiilt gennyes megbete
gedései. Ozaena (Sorvadd-, 

sós orrhurut).

Az orrnak nagy mérvben 
elrútító  torzképzödése a 
beszéd és lélegzetvétel 
jelentékeny megnehezíté

sével. Az orr hiánya.

21
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A. Jegyzék. 
„Arcvonalszolgálatra alkal

mas.“ 5?A.“
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

B. Jegyzék. 
„Segédszolgálatra alkat- 

más.“ „S*“
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 

segédszolgálatot engedik
meg.

28

ő

£
«3'ÁSifi
táco

Az ajkak nem feltű
nően rútító eltorzulása.

Egyszerű, az ajkpiron 
tül terjedő nyulajk 

feltűnő eltorzúlás 
nélkül.

tJD B-

29 ©

re
gb

en
.

A fogak jelentékeny 
hiánya, amíg a rágó
képesség jelentéke

nyen hátráltatva nincs 
megfelelő tápláltság 

inellett.

30

aj
'©

31
©
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o3
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32

©
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Állcsontok sérülése 
utáni állapot, mely a 
beszédet, illetve a rágó
képességet nem hát

ráltatja.

33
Kissé dunnyogó, ne
hézkes vagy kevéssé 
dadogó, de amellett 

érthető beszéd.

Jelentékenyebb dado
gás, ha a beszéd még 
érthető, idült gége
hurut állandó rekedt

séggel.

34 ©
53

A fej csekély fokú 
ferde állása teljes moz
gékonysága mellett.

35

II
. 

A 
n

Kisfokú golyva anyag
csere és szívműködési 

zavarok nélkül.
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C. Jegyzék.
„Fegyvernélkiili szolgálatra al

kalmas*“ , J n . “
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

1). Jegyzék.
..Minden szolgálatra alkalmat

lan.“ „ M s z a .64
Azon fogyatkozások, melyek min- . 
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

Elrútító torzképzödés, el
rú tító  nyúlszúj, ha az az 
ajkpiron túl terjed. Az 
ajkak, vagy a pofa nyák- 
hártyájának nagyobb te r

jedelmű összenövése.

A G) a la tt elősorolt fo
gyatkozások, ha egyidejű
leg a beszéd érthetetlenné 
válik és az evés is jelen
tékenyen akadályoza van.

A fogak teljes, vagy majd
nem teljes hiánya, ha a 
rágóképesség jelentékenyen 

hátráltatva van.

Hasadt vagy átlyukadt 
szájpadlás, kiterjedt he

gek a torokban.

A nyelv jelentékeny részé
nek hiánya a beszéd, nye

lés akadályozásával.

Valamely állkapocsízület 
összenövése. Az állcsontok 
sérülése utáni állapot, mely 
a beszédet és rágóképessé
get lényegesen hátráltatja.

Nagyfokú dadogás, gyógyít
hatatlan hangtalanság.

A fej nagyfokú ferde állása.

Golyva, ha egyenruhában 
a légzést akadályozza.

Golyvíi tartós légszomjjal, 
vagy anyagcsere, illetve 
szívmíiködési zavarokkal.

23
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A. Jegyzék.
, ,Arcvonalszolgálatra alkal

mas.“ „A.“
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc- 
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

B. Jegyzék. 
„Segédszolgálatra alkal

mas.“ «S.‘<
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 

segédszolgálatot engedik
meg

36
o3
i-.
ff

Csekély nyirokmirigy- 
duzzanatok. Kisebb 
görvélykóros hegek.

Kiterjedt görvélykóros 
hegek, ha a mozgást 

nem befolyásolják.

37

II
. 

A Veleszületett nyak
sipoly csekély vála

dékképződéssel.

38

Csekély aránytalansá
gok a mellkas alka
tában működési zava
rok nélkül (kisebb
fokú lapos mell, tyúk

mell, tölcsérmell).

39
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A kulcscsont, vagy a 
bordák gyógyult töré
sei működési zavarok 

nélkül.

A kulcscsont, vagy a 
bordák gyógyult töré
sei kisfokú működési 

zavarral.

40
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Légzőszervek beteg
ségei után visszama
radt kisfokú elválto
zások a teljesítőké
pesség csökkenése

nélkül.

A légzőszervek beteg
ségei után visszama
radt, maradandó, cse
kélyfokú elváltozások. 
Inaktív specifikus tüdő- 
csúcshurut vagyhylus- 
folyamat jó eröbeli 

állapot inellett.
Nem kiterjedt mell
hártya lenövés, vagy 

megvastagodás.

41 Kisebbfokú szívizom 
túltengés.

A szív beidegzési za
varai jelentékeny mű- 

. ködési zavarok nélkül.
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C. Jegyzék.
„Fegyvernélküli szolgálatra al

kalmas.“ MF n .“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

D. Jegyzék.
,,Minden szolgálatra alkalmat

lan.“ „ M sz a .M
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

A nyirokmirigyek jelenté
keny idült duzzadása geny- 
nyesedés nélkül. Hegek, ha 
a mozgást jelentékenyen 

befolyásolják.

Kiterjedt idült mirigy- 
gümőkór.

Veleszületett nyaksipoly 
sok váladékképzéssel.

Bárzsing maradandó szűkít- I 
lete. Sipolyok a légcsőn és

gégén

A mellkas nagyfokú eltor
zulása működési zavarok

kal.

A kulcscsont, vagy a bor
dák törései jelentékeny mű- 

dési zavarral.

Idült hörghurut. Tüdőtá- 
gulat, hörgtágnlat (hron- 
chiectasia kevés nem bűzös 
váladékkal). Kiterjedt mell
hártya lenövés vagy meg- 
vastagodás. Inaktív speci
fikus tüdőcsúcshurut vagy 
hylusfolyainat az eröbeli 

állapot csökkenésével.

Maradandó nagyfokú elvál
tozások a tüdőben. 

Nagyfokú tlidőtágulat. Ro
hamokban fellépő görcsös 

nehéz légzés (astlnna). 
Tüdőgümőkór.

A szív vagy véredények 
szervi hibái a szívizom, a 
szívburok idült betegségei.

A szív beidegzés! zavarai 
jelentékeny működési zava

rokkal.

A szív, vagy nagy edény
törzsek in kompenzált szervi 

hibái. Ütőértágulat.
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A. Jegyzék. 
„Arcvonalszolgálatra alkal

mas.“ „ A .“
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

B . Jegyzék.
„Segédszolgálatra alkal

mas.“ „ S .“
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
■ segédszolgálatőt engedik 

meg.

42
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A gerincoszlopnak a 
rendes iránytól való 
eltérése, ha az illető 
ezáltal felöltözött álla
potban nincs elrútítva. 
Idetartoznak az úgy
nevezett homorú, vagy 

domború hát is.

43
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Az egyik váltnak, vagy 
csípőnek csekély fel 
nem tűnő magasabb 

állása.

Az egyik váll, vagy 
csipő nagyobbfokú 

magasabb állása.

44
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Lépmegiiagyobbodás 
egyéb egészségi zava

rok nélkül.

A hasi szervek kisebb 
fokú idült megbetege
dései (gyomor, belek, 
máj, hasnyálmirigy 
stb). Következményes 
emésztési, illetve táp
lálkozási zavarokkal.
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Sérvhajlam, a meg
vékonyodott hasfal
nak a lágyékcsatorna 
táján köhögéskor fel
lépő kidudorodásával, 
vagy a lágyók csa

torna tágulata.

Egyoldali altesti sér
vek, melyek sérvkötő 
által állandóan és 
könnyen vissza tart

hatók.*)

46
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Egyik vese hiánya a 
másik vese zavartalan 

működésével.

47

r*
Csekély aranyeres 

csomók.

*) Ide tartoznak azok az állapotok is, melyeknél a belek csak a

26



C. Jegyzék.
„Fegyvernélküli szolgálatra al

kalmas.“ „ F n .“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

D . Jegyzék.
..Minden szolgálatra alkalmat

lan.“ „ M s z a .„
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

A gerincoszlopnak jelenté
keny elferdülése. (Kyphosis, 
Skoliosis. Lordosis.) A ge
rincoszlop kóros elváltozá
sai. Az egyik csigolya nagy
fokú kiemelkedése, vagy 

ferdesége.

E lrútító  púp. Hasadt hát
gerinc

Az egyik v állnak, vagy 
csípőnek feltűnő és elrú
tító  magasabb állása. A 
medence nagyfokú eltor

zulása.

Hasi szervek nagyobbfokú 
idült megbetegedései. Újképletek a hasüregben.

Kétoldali altesti sérvek, 
melyek sérvkötő által állan
dóan visszatarthatók, to
vábbá köldöksérvek, heg
sérvek és egyéb hasfali 

sérvek.*)

Bélelőesések (sérvek), me
lyek sérvkötő által állan
dóan nem tarthatók vissza.

Vándorvese, vándorlép, 
vesekövek. Idült súlyos veselobok.

Nagy aranyeres csomók, 
idillt végbélelőesósek, gyó
gyíthatatlan végbélsipoly, 
gyógyíthatatlan repedések 

a végbélnyíláson.

Természetellenes végbél
nyílás.

tógyékcsatornába jutnak, de abból nem tolulnak ki.

27
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A. Jegyzék. 
„ArcvonalszolgáUtra alkal- ] 

más.“ „A-“
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc- , 
vonalbeli fegyveres szolga- j 
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

B. Jegyzék. 
„Segédszolgálatra alkal

mas.“ , ,S .<s
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segódszolgálatot engedik 

meg.

48
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Az egyik herének 
hiánya, egyik vagy 
mindkét herének visz- 
szamaradása a has- i 
üregben a lágyékcsa- 
torna zárt volta mel
lett. Az egyik herének 

kisebbfokú megnagyob
bodása vagy sorvadása.

Egyik vagy mindkét 
herének a lágyék csa

tornában fekvése. 
Mindkét here nagy

fokú sorvadása.

49
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Mérsékelt tömlők az 
ondózsinóron, mérsé
kelt ondóviszérsérv, a 
mellékherék csekély 
megvastagodása, mér
sékelt fokú vizsérv.

50
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Fitymaszűkület a vize- 
lés akadályozása nél
kül, a húgycsőnek a 
makk közelében való 

végződése.

51
Valamely végtagnak 
csekélyebb megrövi
dülése a működés be

folyásolása nélkül.
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n Az egyes végtagok 
terjedelmének különb
sége, teljesen szabad 
m o zg a th a tó ság  és 
használhatóság mel

lett.

Az egyes végtagok 
terjedőimének kü
lönbsége a mozgat
hatóság, illetve hasz- 

; nálhatóság kisebbfokú 
korlátozottsága mel

lett.
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C. Jegyzék
„Fegyver nélküli szolgálatra al

kalmas. „ F n .<É
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

D . Jegyzék.
„Minden szolgálatra alkalmat

lan.“  „Msza.,,
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

Himnöképződés vagy a 
hímvessző majdnem teljes 
hiánya: Mindkét here 
hiánya. A here vagy mel
lékhere jelentékeny meg

nagyobbodása.

Nagyfokú fájdalmas ondó- 
viszérsérv: a here nagyfokú 

víz- vagy vórsérve.

A húgycsőnek a hímvessző 
közepén vagy tövén való 
végödése. Hftgysipoly. Hó
lyagkövek. Gyógyíthatatlan 

ágyba vizelős.

Valamely végtag' jelenté
keny megrövidülése vagy 

elgörbiilése.

Valamely végtagnak vagy 
jelentékeny részének fel
tűnő eltorzulása, meg
csonkítása vagy hiánya.

•
Az egyik végtag feltűnő 
sorvadása vagy tömegé
nek jelentékeny megna
gyobbodása, minek folytán 
használata akadályozva 

van.

29



Té
te

l s
zá

m

A
 f

og
ya

tk
oz

ás
 

he
ly

e

A. Jegyzék. 
„Arovonalszolg&latra alkal

mas.“ „A.“
Azon fogyatkozások, melyek, 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc- | 
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot, 

nem zárják ki.

B. Jegyzék.
„Segédszolgálatra alkal

mas.“  5.S .“
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segédszolgálatot engedik 

meg.

53
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Egyes végtagoknak 
rövidülés nélkül gyó
gyult csonttörései, a 
csöves csontoknak
hossztengelyüktől való 
jelentéktelen eltérésé
vel is, ha ezen vég
tagok egyébként tel
jesen mozgathatók és 

erősek.

Csekély rövidüléssel 
gyógyult csonttörések, 
valamint csontduzza
natok, ha a végtagok 
szabad mozgását jelen
tékenyen nem akadá

lyozzák.

54
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n Idült izületi és izom- 

csúz a törzs és vég
tagok működésének 
kisebbfokú korláto
zottsága mellett. Ana
tómiai elváltozás nél

kül.

55
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Oly hegek, melyek az 
illető végtag műkö
dését nem, vagy csak 
jelentéktelenül korlá

tozzák.

Oly hegek, melyek a 
felszerelés és a fegy
ver viselését akadá

lyozzák.

56
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. Egy ujj körömpercé- 
1 nek hiánya, a jobb 

hüvelykujj kivételé
vel. Egy kéz két ujja 
körömpercének hiá

nya.*) **)

A jobb hüvelykujj 
körömpercének hiá

nya.*)

*) Körömperc hiánya esetében a fegyvernem kiválasztása. Csonka 
**) Az egyik hüvelyk- vagy jobb mutatóujj merevségénél. vagy csekély



C. Jegyzék.
..Fegyvernélküli szolgálatra al

kalmas.“  „ F n .“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

D. Jegyzék.
Minden szolgálatra alkalmat

lan.“  „ M s z a .“
1 Azon fogyatkozások, melyek min

den katonai szolgálatra alkalmat
lanná tesznek.

Csontduzzanatok és csont
törések maradandó követ
kezményei, ha a végtagok 
szabad mozgását jelentéke

nyen akadályozzák.

Jelentékeny rövidüléssel 
vagy alakeltéréssel gy< - 
gyűlt csonttörések, melyek 
állal a végtagok haszná
lata lehetetlenné van téve.

Idült izületi gyulladások. 
Szokványos ficam, ha az 
állami alkalmazásban levő. 
orvosok vagy nyilvános 
gyógyintézetek által ismé
telten megállapított és az 
erre vonatkozó bizonyítékok 
rendelkezésre állnak. Sérü
lések következményei, az 
Ízületek működésének jelen

tékeny akadályozásával.

Izületi gumókor.
Nagyobb Ízületek idült 
gyulladásainak maradandó 
következményei (zsugoro
dás, merevség), idült fica
mok, álízületek, azok mű
ködésének teljes megszün
tetése vagy nagyfokú aka

dályozása mellett.

Nagy kiterjedésű vagy 
tapadó hegek, melyek a 
végtag-ok mozgását jelen
tékenyen gátolják, vagy 

nagyon elrútítanák.

Valamely végtag híídése.

Kettőnél több ujj köröm- 
percének hiánya ugyan- í

azon kézen.

körömperc hiányzónak veendő.
elgöibillósénél csak meghatározott csapatokhoz és intézetekhez.
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A. Jegyzék.
„Arc von ülsz olg'álatra a lkal- 

ínas.“ „ A .“
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

B . Jegyzék.
„Segédszolgálatra alkal

mas.“  „ S .ts
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres ör- és 

segédszolgálatot engedik 
meg.

58
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Egy ujj hiánya, a 
hüvelyk és jobb muta
tóujj kivételével. Egy 
ujj két percének hiá
nya egy ujj hiányá
val egyenlőnek tekin

tendő.

59 ö

Bgy-egy ujj hiánya
mindkét kézen, a hü
velykujjak, vagy a 
jobb mutatóujj kivé

telével.

60 <Z>
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4-1 Egy ujj csekély el- 
görbillése, ha az alap- 

iziilet mozgatható.

Egy «jj merevsége, ha 
az alapizület mozgat

ható.

61
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Mindkét kéz egy-egy
ujjának merevsége 
vagy csekély elgör- 

btilése.
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Egy ujj túlszáma

63

**
+3

Síi
'©

o
-iá
“O

, Egy lábujj hiánya (az 
öreg ujj kivételével)

: egy lábujj-perc hiá
nya (az öregujjának

|| kivételével), ha ez ál
lj tál a menetelés aka

dályozva nincs.

Egy-egy lábujj hiánya 
mindkétlábou (az öreg
ujj kivételével) az 
öregujj körömpercé
nek hiánya vagy több 
lábujjperc hiánya, ha 
ez által a járás nem 

akadályoztatik.

64
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|| Egyes ujjak merev- 
1 sege, elgörbülése, to

vábbá két ujj egymá
son fekvése, ha ezál
tal a menetelés aka

dályozva nincsen.

Több ujj merevsége, 
elgörbülése egymáson 
fekvése, ha ez által a 
járás nem akadályoz

tatik.
!
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C. Jegyzék.
„Fegyvernélkiill szolgálatra al

kalmas.“  , ,F n .“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

I). Jegyzék.
„Minden szolgálatra alkalmat

lan." „Msza.6<
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

A jobb mutatóujj hiánya, i 
egyik hüvelykujj hiánya.

Egy kéz két ujjának hiá
nya.

Bármelyik ujjnak nagyfokú 
kampószerü elgörbülése.

I

Egyik kéz két vagy löbb 
ujjának merevsége vagy el- 

görbülése.
Tenyérzsugor.

Két vagy több ujjnak ösz- 
szenövése, ba ez a fegy
ver használatát akadá

lyozza.

Az öregujj hiánya egy 
lábon, legalább két ujj 
hiánya, ha ez által a 
járás nem akadályoztunk.

Több lábujj egymáson fek
vése. Egy vagy több lábujj 
merevsége, jelentékeny el
görbülése vagy jelentékeny 
olidointalanodása, ha ez ál
tal a járás jelentékenyen 
akadályoztatik, vagy a ka
tonai lábbeli viselése lehe

tetlenné válik.
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„Arcvonalszolgálatra alkal
mas.“ >,A.W

Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az arc- 
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

Segédszolgálatra alkal
mas.

Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segédszolgálatot engedik 

meg.

65
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Egy lábujj túlszáma 
vagy egyes lábujjak 
összenövése, ha ez ál
tal a menetelés aka

dályozva nincsen.

Több lábujj túlszáma 
vagy több lábujj Ö3z- 
szenövése, ha ez által 
a járás nem akadá- 

lyoztatik.
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Mérsékelt térdsurlás, 
mérsékelt kardlábak, 
továbbá a menetelést 
nem gátló s nem igen 
nagyfokú és el nem 
rútltó hátragörbült alsó 

végtagok.

Jelentékenyen el nem 
rútltó alakhibák, mint 
térdsurlás, különösen 
a lábszárak kifelé 
vagy hátragörbülése, 
ha a járást nem aka

dályozzák.
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az
 

al
só Széles láb, lapos láb. 

Nem gyulladásos lúd
talp. Az öregujj erő
sebb bütykei, amíg a 
menetelést nem gá

tolják.

Kisebb fokú gacsos 
láb, az öregujj erő
sebb bütykei, amíg a 
járást nem akadá

lyozzák.

68
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> Kisebb terjedelmű 
mérsékelten tágult 

vivőerek csomókép
ződés nélkül. Egyes 
csomók a vivőerek 

tágulatával.

Nagyobb fokú, az alsó 
végtagok nagyobb ré
szére kiterjedő vivö- 
értágulatok csomó- 

képződés nélkül.
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C. Jegyzék.
..Fegyvernelkiili szolgálatra al

kalmas,u
Azon fogyatkozások, nielyzk csak 

a fegyveraélktili szolgálatot 
engedik meg.

1). Jegyzék.
,,Minden szolgálatra alkalmat

lan.“ „VI szil.“
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

A lábujjak túlszáma, ha 
ez a já rást akadályozza. 
Egyik láb valamennyi új- 
jának teljes összenövése.

Feltűnően elrútító alakhibák, 
mint nagyfokú térdsurlás, 
különösen az alszáraknak 
nagyon kifejlett kifelé, vagy 

hátragörbiilése.

Lúdtalp, gacsos láb, gyulla
dásos jelenségekkel, fájdal
mas bőrvastagodás a talpon.

Feltűnően eltorzult já 
rásra  nem alkalmas láb. 
(Donga-, sarok-, ló-, ívelt- 

láh.)

Jelentékeny, kiterjedt vivő- 
értágulatok csomóképződés
sel. A láb és alszár idült 
nehezen gyógyítható feké
lyei, vagy ezek után ma

radt kiterjedt érzékeny 
hegek.

Nagyfokú szokványos 
lábizzadás.

Törpealak, az egész test 
elnyoinorodása.

A vér, a nyirok, a vérké
szítő szervek középsúlyos 

idült megbetegedései 
' (leukaemia, vészes vérsze

génység, cukros hugyár, 
egyszerű hugyár).

A vér, a nyirok és vér
képző szervek súlyos gyó
gyíthatatlan megbetegedé
sei, cukros hugyár súlyos 

előrehaladt állapota.
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A. Jegyzék.
,, Arcvonalszolgálatra alkal

mas.“ „ A .«
Azon fogyatkozások, melyek 
különben meglevő testi al
kalmasság mellett az a ro  
vonalbeli fegyveres szolgá
latra való alkalmasságot 

nem zárják ki.

lí. Jegyzék.
,,Segédszolgálatra alkal

mas.“ MS .<6
Azon fogyatkozások, melyek 
csak a fegyveres őr- és 
segéd szolgálatot engedik

meg.
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A kevésbbé fejlettekre 
nézve lásd ezen uta
sítás 7. §-ának 2. 

pontját.
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Elhízottság a teljesítő- 
képesség csökkenése 

nélkül.

Elhízottság a teljesítő- 
képesség csökkenésé

vel.
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Idillt jóindulatú nem 
ragályos bőrkiütések, 
elrútltás és működési 

zavarok nélkül.

76

Kis jóindulatú daga
natok, melyek sem a 
ruházat viselését, sem 
a fegyver használatát 

nem gátolják.
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C. Jegyzék.
„Fegyvernélküli szolgálatra al

kalmas. “ „ F n .“
Azon fogyatkozások, melyek csak 

a fegyvernélküli szolgálatot 
engedik meg.

D . Jegyzék.
„Minden szolgálatra alkalmat

l a n . „ M s z a .C€
Azon fogyatkozások, melyek min
den katonai szolgálatra alkalmat

lanná tesznek.

Idiilt mérgezések.

Nagyfokú lesoványodás. 
Nagyfokú általános testi 

gyengeség.

Blhizottság a teljesítőké
pesség nagyfokú csökkené

sével.

Lupus. Gyógyíthatatlan, a 
test legnagyobb részére ki

terjedt bőrbetegségek.

A szabad mozgást gátló jó
indulatú daganatok.

Feltűnően nagy, gyógyítha
tatlan daganatok és kinövé
sek, valamint minden rossz

indulatú újképlet.

Csontgümőkór.

Az idegrendszer minden 
súlyos betegsége.

Eskór.

Feltűnően visszamaradt 
szellemi fejlettség. Min
den kiállott vagy meglévő 
gyógyítható elmebetegség.

Minden gyógyíthatatlan 
elmebetegség.
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